



培养孩子的目的



○作者 郑委 北京大学出版社

培养孩子，是人类最伟大、最艰巨的一项工作。请问家长朋友：“你培养孩子有目的吗？有目标吗？有方法吗？”这是培养孩子最根本的三个问题。

现在，“孩子问题”越来越多，“问题孩子”也越来越多，根本原因是家长在培养孩子的过程中，没有认真思考过这三个问题。

“家长进步一小步，孩子进步一大步”，让我们开始“智慧家长”之旅……

我们费尽心思培养孩子，到底是为了什么？

是让孩子做一个快乐的自食其力的人，还是让孩子当官发财，或者只是为了养儿防老？

培养孩子的目的是教育孩子最根本也是最重要的问题，对孩子价值观的建立起着决定性的作用。在各种不同的目的的背后，我认为有一个“终极目的”。遗憾的是，很多家长不清楚这个“终极目的”是什么。这么多年我问过许多家长，只有一位家长很坚定地说：“我培养孩子的目的，是希望她幸福！”

是啊，培养孩子的终极目的原本如此简单——让孩子一生幸福！

我接触过大量的家庭和孩子，但真正幸福的家庭不多，真正幸福的孩子也不多。我们想要幸福，首先应该问问自己“什么是幸福”。只有你建立了正确的幸福观，才能引导孩子建立正确的幸福观，从而引领他获得一生的幸福。

什么是幸福呢？

有人说满足就是幸福，有人说有钱就是幸福，有人说子孙满堂就是幸

福，有人说做自己喜欢的事情就是幸福，有人说得到社会的认可就是幸福，还有人说幸福没有标准，是一种感觉，跟着感觉走就是幸福。

评价一个人是否幸福，有两个条件：其一，你现在是否幸福；其二，你将来能否幸福。

享受现在的快乐，同时不断追求积极的人生目标，这种生活状态是真正的幸福，这样的人才是真正幸福的人，他们享受生活，心态平和，他们追求目标，积极向上，他们最终将实现自我价值，一辈子处于幸福的状态。

但是，在现实社会环境中，真正幸福的人并不多，真正幸福的孩子则更少。因为不少家长是这样一种人：不享受生活，只追求目标。他们把成功当幸福，那么，陪伴他们的，则是无尽的压力和焦虑。

压力和焦虑的根源，是想得到而得不到。把成功当幸福的人，他们并不享受生活，对现状总是不满意，总是给自己制定目标，告诉自己苦一点没什么，要努力，达到目标就会幸福。追求目标的过程充满压力和焦虑，等他们真的追求到目标的那一天，得到的只是快乐。

但快乐是短暂的，因为人的欲望永远无法满足。短暂的快乐过后，他们会给自己制定新的目标，并告诉自己再苦一点，再努力，达到目标就会幸福，于是背负着压力和焦虑再次上路……直到老去。在他们闭眼西去的那一天，会遗憾地对自己说：“还有一个目标没有追求到呢！”

现在社会对成功的理解非常片面和狭隘，评价一个人是否成功，更多的是看他财富的多少或权力的大小。

把成功当幸福的人常会说：“如果我能挣到10万块钱，多幸福啊！”当他挣到10万块钱的时候，又会对自己说：“再苦一点吧，挣到100万元就幸福了！”等真正挣到100万元的时候，又希望挣到1000万元甚至更多，永不满足。

很多有权有势的“成功人士”对我说：“我什么都不缺了，怎么还感觉不到幸福呢？”

我调侃道：“都是钱和权闹的！”

家长朋友，你们有没有多次对孩子说过这样的话：“学习苦一点没什么，考上大学就好了！”“梅花香自苦寒来”……这样就是在不断地给孩子传达“把成功当幸福”的价值观。如果是这样，你可以好好反思一下了，因为这样教育出来的孩子将来不管是“成功”，他都有可能不幸福。

那天晚上，我和小王聊了很多，他问我这几年都干什么了，我说炒股没炒出名堂，给自己炒出了一身的病。他说：“人这一生，要不断发掘和实现自己的人生价值。你的价值不在股市上，我敢说，你不适合炒股，即使在股市上赚了钱，你也不会安宁的。”

我觉得小王的话很有道理，但我还是问：“为什么这么说？”

小王喝了一口茶，说：“因为你把时间和精力都耗在股市上了，根本就没时间去实现你的理想和追求。我觉得除了炒股，你干什么都会很优秀，很出色。前几年做记者的时候，你多有名，那文章写得多棒啊，现在呢？”

“你怎么和我老婆说的一模一样呢？”

“对了，我忘记问了，你老婆还好吧？”

“我们离婚了。”

小王盯了我几秒钟，问：“为什么离婚？嫂子那人多好，她对你可是一片真心啊！你有外遇了？”

“因为我炒股，她非要和我离婚。她写了一个离婚协议书让我签，我也没签，就搬出去住了。”

小王笑了：“这也太搞笑了，你是呆子啊？这哪是离婚，她是用这种方式逼你远离股市呢！她真要离婚，你不签离婚协议书，她可以去法院告你，让法院判决离婚。亏你还是文人呢，连这都不懂！”

小王这番话让我豁然开朗。我看着他说：“你这几年长进不小啊！”

他笑了笑说：“你啊，听我一次劝，不要炒股了，赶快找个事干。你不能再这么下去了，否则你后半辈子会在痛苦和后悔中度过。”

和小王分手后，我回到省城，准备重新找一份工作，然后选一只股票长期持有，把它当作投资，不再为此耗费时间和精力了。

2009年11月下旬，省电视台公开面向社会招聘编辑和记者，我拿着自己发表过的作品，满怀希望地去应聘。可是，在报名的第一关，我就被拒之门外，因为他们招聘人员的年龄限制在30岁以下，而我已经41岁了。

12月下旬，一家报纸招聘编辑记者，我胸有成竹地去应聘。我在报纸杂志先后做过10年的记者，有100多万字的作品和几十个获奖证书，我想自己应该能够应聘成功的。可是，负责招聘的工作人员看了我的作品和身份证后说：你年龄太大了，我们只招35岁以下的……

一个月内的两次应聘，我都因年龄太大而被拒之门外。这给我带来了毁灭性的打击，使我有一种被社会抛弃的感觉。



十年断一指

股
海
沉



○作者 舒洋

我几乎无法面对这个残酷的现实，但是我知道，人生就是这样。那段最美好的年华被我浪费在了股市上，我能怨谁呢？

那几天，我的情绪变得空前低落，血压却居高不下。我一支接一支地抽烟，在烟雾缭绕中，回顾、反思自己在股市上的十年。

这十年，是我一生中精力最充沛、最有价值的十年，而我却沉溺于股市不能自拔。我把所有的理想与追求葬送在股海，把原本美好的家庭炒得妻离子散，把健康的身体炒成了病态。

这十年，我把40万元炒成了14万元，累计交易额竟超过一亿元。我上缴的印花税和手续费已远远超出了我的股票市值。

2009年的最后一天，我终于下定决心，远离股市，重新找回生活的信念。于是，我刺掉了一根手指，一来表示远离股市的决心，二来是对自己十年炒股所耗费的时间和精力进行惩罚和祭奠。

人常说，十年磨一剑，而我，十年断一指……

结束语：

老周关于十年炒股的经历和感受让我感到心痛。如果不是目睹了他近几年的交易记录，我真的不敢相信他在股市上会那样疯狂搏杀。我觉得，他在股市上耗费的时间和精力的确是得不偿失，但他用断指的方式离开股市，这种做法也未免太极端了。

老周断指离开股市，并不是说股市不好，而是他不适合炒股。

股市是一个永远充满希望和诱惑的资本市场，同时，它也有绝望与陷阱的风险。有一个事实是大家公认的，那就是，在这个市场上，赚钱的永远是少数人。

(完)

副刊

电话：65233688

洛阳网——洛阳人的网上家园
www.lyd.com.cn

●洛阳都市网最大：影响力最大的综合性地方门户网站，与《洛阳日报》、《洛阳晚报》全面合作，各新闻媒体日报联手打造网上新闻发布中心。网上资讯服务中心和网上对外宣传窗口。看新闻，搜信息，查地图，找工作，找大集。

●率先20万人以上的访问量，独创动感多媒体方式，为您打造广告宣传的新平台。

●洛阳第一款新闻电子杂志《豫报》免费下载，一册在手，风靡随行，让“阅读”成为“便捷”的享受。

●Wap网站 (<http://wap.lyd.com.cn>) 用手机登陆洛阳网，随时随地，轻松掌机逛新晋。

洛阳都市网——洛阳人的网上家园
洛阳都市网——洛阳人的网上家园